

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

Титкова Михаила Викторовича

на тему: «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности»,

представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 Экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования связана со многими факторами, среди которых можно выделить три наиболее существенных. Во-первых, изменения величины доходов от экспорта природного газа являются важными и чувствительными для экономики России. Во-вторых, на мировых рынках природного газа наблюдается острая конкуренция, на фоне развития СПГ торговля природным газом всё более приобретает рыночный характер. Вопросы конкурентоспособности и оценки возможностей поставок российского, американского природного газа на европейский и азиатский рынки являются предметом дискуссий в научном и экспертном сообществе. В-третьих, на развитие газовой отрасли РФ в настоящее время влияет большое число неэкономических факторов, которые можно обобщить термином «глобальная неопределенность». Среди таких факторов к наиболее существенным можно отнести: а) мероприятия и меры, реализуемые согласно климатической повестке, диктуемой развитыми странами; б) политические и санкционные ограничения, активно применяемые по отношению к отдельным странам, включая Россию. Более того, усиление санкционных мер в отношении РФ уже приводит к тому, что мировая экономика и политика приобретают «форс-мажорный» характер.

Структура диссертации обоснована и полностью соответствует логике исследования. Первая глава необходима для раскрытия основных теоретико-методологических основ, она обобщает основную часть представлений отечественных и зарубежных ученых о роли природного газа в мире и характере газовых рынков, подготавливает основу для дальнейшего сценарного анализа. Вторая глава ориентирована на исследование российской специфики в отношении природного газа, с необходимой степенью детализации раскрываются основные возможности и риски для газовых проектов в России, для доходной части федерального бюджета. Третья глава содержит основные результаты по наиболее важным задачам, касающимся определения возможных сценариев развития мировых газовых рынков, проверке гипотезы о формировании единого мирового рынка газа, оценке ценовой конкурентоспособности российского газа, определению долгосрочного потенциала газового экспорта из России, выработке сценариев.

Цель диссертационного исследования, обозначенная во введении – достигнута. **Задачи** диссертационного исследования – решены. **Результаты обоснованы и достоверны**, что подтверждается тщательным анализом многочисленных, объемных, авторитетных источников информации, каждый из которых представлен в списке литературы.

Научная новизна заключается, в первую очередь, в разработке собственного методологического подхода к анализу, оценке и прогнозированию долгосрочного потенциала экспорта природного газа из России. Примененный подход позволяет получить научно и экспертно обоснованные сценарии развития газовой отрасли РФ в

части экспорта, оценить долгосрочные последствия глобальной неопределенности не только на объемы экспорта природного газа из РФ, но и на прогнозный вклад газовых доходов в федеральный бюджет. При этом методика, используемая М. В. Титковым, аккумулирует не только общепринятые, но и оригинальные теоретико-методические подходы для решения поставленных в диссертационном исследовании задач. Отдельно следует подчеркнуть, что по результатам третьей главы М. В. Титков формулирует свое авторское видение в отношении долгосрочных перспектив не только развития газового экспорта РФ, но и мировых газовых рынков в целом с учетом наиболее актуальных данных мировой информационной и научной повестки.

Теоретическая и практическая значимость результатов высокая. Полученные результаты могут быть использованы на практике при разработке: государственных программ и стратегий в области экономической и энергетической безопасности; программ развития газовой отрасли, СПГ индустрии; изменений в области налогообложения в газовой сфере; стратегий газовых компаний. Результаты диссертационного исследования, а также её материалы могут быть использованы при подготовке учебных материалов, включая печатные, лекционные и семинарские, для высших образовательных учреждений по ряду дисциплин, включая такие как «Экономическая безопасность» и «Экономика».

Результаты диссертационного исследования апробированы путем публикации в авторитетных научных журналах, а также в ходе выступления с докладами на международных научных конференциях. Среди опубликованных научных работ – четыре статьи из перечня ВАК, включая одну статью в журнале, индексируемом в Web of Science.

С учетом вышесказанного, диссертационное исследование М.В. Титкова представляет в высшей степени актуальный комплексный теоретический и практический взгляд на широкий спектр происходящих процессов в газовой сфере как на российском, так и глобальном уровнях.

Диссертация Титкова Михаила Викторовича на тему: «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Титков Михаил Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 Экономическая теория. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Научный руководитель

Кандидат экономических наук, доцент,
доцент Кафедры экономической теории и экономической политики
Экономического факультета СПбГУ
Уразгалиев Владимир Шайхатович

24.03.2022

подпись

